北

京

山开设

曝光』专栏

让『不文明现象

行为』无处遁形

建设更高水平文明城市/

2021年全国文明城市创建工作培训班交流发言材料摘编

湖北省武汉市 深化更高水平创建工作

近年来,武汉市深入学习贯 彻习近平总书记关于加强精神文 明建设的重要指示精神,高水平 推进文明城市创建工作,连续3 届蝉联全国文明城市。去年,武汉 打赢了艰苦卓绝的抗疫保卫战, 广大市民在危难时刻舍生忘死、 挺身而出的英雄气概,正是武汉 城市文明的生动写照,更加坚定 了武汉持续深化高水平文明创建 的信心和决心。

一、坚持思想领航,把 牢创建文明城市政治方向

党的十八大以来,习近平总 书记多次视察湖北武汉,提出"四 个着力""四个切实"的重要指示 要求。去年3月,习近平总书记在 湖北省考察新冠肺炎疫情防控工 作时强调,"武汉不愧为英雄的城 市,武汉人民不愧为英雄的人民" "英雄的武汉人民一定能够彻底 战胜疫情,一定能够浴火重生,一 定能够创造新时代更加辉煌的业 绩"。武汉始终牢记习近平总书记 的深切关爱和殷殷嘱托,切实将 其转化为创建文明城市的强大动 力,融入文明城市创建全过程和 各方面。坚持"思想引领、学习在 先",第一时间跟进学习习近平总 书记系列重要讲话和重要指示批 示精神,推动全市上下深入开展 习近平新时代中国特色社会主义 思想的学习教育和宣讲普及,引 导全市人民更加坚定地忠诚核 心、拥戴核心、维护核心、捍卫核 心,始终沿着习近平总书记指引 的方向奋勇前行,让武汉这座英 雄城市续写文明创建新篇章。

二、坚持科学治理,全 面提升文明城市能级品质

武汉深入贯彻新发展理念, 坚持一手抓能级做大、一手抓品 质做优,不断完善城市功能,全 面提升武汉核心竞争力。深入实 施创新驱动发展战略,加快构建 现代产业体系,持续优化营商环 境,发挥科教人才优势,强力推 动疫后重振和高质量发展,实现 经济从断崖式下跌到强势反弹、 全面复苏,重回城市竞争主赛 道。坚持生态优先、绿色发展,把 修复长江生态环境摆在压倒性 位置,开展安澜、清洁、绿色、美 丽、文明长江"五大行动",打造 百里长江生态廊道,建成武汉江 滩公园等各类公园416个,东湖 绿道等城市绿道2013公里,基本 实现"300米见绿、500米见园", 形成"春赏樱、夏看荷、秋品桂、 冬观梅"的四季美景。坚持把"全 生命周期管理"理念贯穿城市治 理,以"绣花功夫"推进城市精细 化管理,加快智慧城市建设,深 入开展"净、平、明、绿、美、齐、 优"七大提升行动,营造宜居宜 业宜游的人居环境。

三、坚持培根铸魂, 赓 续传承文明城市红色基因

武汉是一座充满红色记忆的 热土,拥有红色遗存145处。武汉 结合党史学习教育,运用红色资 源讲好革命故事,吸引300多万 人次参观红色场馆,推出6条经 典红色旅游线路,举办抗疫主题 展览,做好抗疫大思政课文章,教

育引导广大市民更加自觉地感觉 恩、听党话、跟党走。坚持以社会 主义核心价值观为引领,加强公 民道德建设,深化榜样示范带动, 仅去年就选树各类先进模范 1100多人,形成见贤思齐、向上 向善的社会风尚。实现全市新时 代文明实践中心(所、站)全覆盖, 推出"武汉因你而荣"文明实践系 列活动,厚植文明实践的群众基 础。推进文化强市建设,加强公共 文化服务供给,举办中国戏剧节、 琴台音乐节、"书香武汉·全民读 书月"等文化活动,文艺作品生产 总量、获奖数量居同类城市前列。 深化"志愿者之城"建设,全市注 册志愿者人数超过常住人口的 20%,在中宣部、中央文明办精心 指导下,创造性实施志愿服务关

四、坚持为民惠民,充 分彰显文明城市民生温度

武汉始终践行"人民城市人 民建、人民城市为人民"理念,在 文明创建中不断增强群众获得

感、幸福感、安全感。加大民生支 出,去年民生和社会事业支出占 财政支出总额的78%。加快完善 优质普惠的公共服务体系,办好 居民家门口的优质学校,着力打 造"15分钟生活圈""10分钟公共 活动圈""12分钟文体圈",累计 建设筹集保障性住房超过100万 套,惠及群众270万人。深入开展 爱国卫生运动,开展健康文明生 活方式提升行动,戴口罩、一米 线、分餐制逐渐成为市民良好生 活习惯。深化"放管服"改革,当 好"有呼必应、无事不扰"的"金 牌店小二",政务服务网上可办 比例达99.2%,群众办事更加方 便快捷。优化12345市民热线、网 上群众工作部的闭环办理流程, 每天及时办理群众投诉、建议超 过1万件。每周举办电视问政"面 对面",每年对6800多家基层单 位开展"双评议",组建1000多个 市民巡访团找问题、提建议,推 动解决群众反映强烈的热点、难 点、痛点问题,不断提升文明创 建的质量和水平

(据《人民日报》)

为解决社区鳏寡孤独等困难 老年人就餐难题,阜康市推行"千 家万户 老有颐养"社区助餐工程, 投资 165.1 万元打造集膳食加工 配置、外送及集中用餐等功能为一 体的社区助餐点13个,惠及全市 2.1万名老年人。

注重成风化人 共享幸福生活

"这几年,阜康市正在创建文 明城市,市场环境越来越好。作为 商户,我们也要诚信经营,不乱堆 乱放,爱护环境。"城北农贸市场经 营户袁淑华看着干净整洁、区划清 晰的市场颇有感触地说。

近年来,阜康市全面推进社会 主义核心价值观知晓工程,把社会 主义核心价值观融入市民公约、村 规民约和行业规范,不仅充分发挥 爱国主义教育基地、新时代文明实 践中心等阵地的作用,还在全市广 泛开展社会主义核心价值观主题 歌曲进村(社区)、进景点、进企业 进商超活动,促进社会主义核心价 值观融入日常。

通过扎实开展各类道德模范 评选、实践及宣传活动,阜康市涌 现出全国文明家庭沙尼汗·艾塔木 家庭、第六届自治区道德模范钱俊 莉、第七届昌吉州道德模范提名奖 吐爱香·托乎提等一批道德楷模。

在榜样的引领下,志愿服务蔚 然成风。阜康市各大型酒店饭店及 窗口单位设立学雷锋志愿服务岗 100余个,先后有450余名志愿者 在天池开展志愿服务进景区活动, 500余名志愿者在城市主要交通路 口开展文明出行劝导志愿服务活 动,1000余名志愿者在居民小区开 展卫生环境整治及创建全国文明 城市人户宣传志愿服务等活动。

双龙煤业 开展志愿服务活动 营造良好卫生环境

本报讯(韦青松)近日, 陝煤集 团黄陵矿业双龙煤业组织青年团 员志愿者对职工家属区开展志愿 服务活动。

为给职工营造一个干净卫生 的居住环境,青年团员志愿者们认 真清理该矿家属区积水、淤泥、树 枝、垃圾等,大家分工明确,各自手 持铁锨、扫把、抹布等工具,对家属 区地面、水沟、二平台进行了打扫。 经过两个多小时的努力,青年团员 志愿者终于将职工家属区周围环 境打扫干净。

据悉,本次志愿服务活动共有 30余人参与,此次志愿服务活动充 分发挥了青年团员的生力军作用,也 让大家收获更多的成就感和责任感。



秋季开学以来,江苏省连云港市东海县海陵路小学将传统腰鼓引进校园,并通过组建兴趣社团、展演等形式,让学生在强健体魄的同时,感 张开虎 穆金林 摄



文明实践让党史学习教育 接地气入人心

党史学习教育开展以来,山 西省吕梁市临县充分发挥23个 新时代文明实践所、229个新时 代文明实践站的作用,成立了 256 支党史宣传宣讲志愿服务 队,通过实施"红色故事会""新 时代夜校""乡村大喇叭""群众 文艺小舞台"等新时代文明实践 志愿服务项目,采取"讲、学、传、 颂"等方式,推动党史学习教育 深入群众、深入基层、深入人心。

"红色故事会"缅怀先烈讲党 史。在全县6处爱国主义教育基 地组建以讲解员为主体的党史宣 讲志愿服务队,通过开展形式多 样的现场教学,讲述一件件史料 实物背后的革命故事,激发广大 干部群众接续奋斗的精神力量。 截至目前,中央后委驻临县历史 陈列室接待参观学习者2000多 人次,中共中央西北局旧址纪念 馆接待参观学习者1.5万余人次。 积极发挥党校、"学习强国"平台 作用,打造了《中央后委在临县》 《中共中央西北局在临县》《甘泉》 等情景式教学课程,通过集授课、 体验、实践为一体的党史学习教 育培训新模式,讲好党史故事,传 承红色基因、争做红色传人。县融 媒体中心策划拍摄了反映革命先 烈英勇事迹的微视频《贺三多》 《郭维昌》等,通过学习强国、微信 公众号等平台播放转载,让广大 干部群众了解英雄、致敬英雄、学 习英雄。目前,点击量已达到5万 次以上。

"新时代夜校"寓教于乐学 党史。按照"哪里人口聚居多,哪 里就是主阵地"的思路,在人口 聚居较多的安业乡前青塘村、城 庄镇柏林苑社区、碛口镇冯家会 等23个乡镇的229个城镇社区、 村(组)建立"新时代夜校",利用 空闲时间,以群众喜闻乐见的方 式开展党史学习教育2310余场。 结合县域实际,以县党史研究中 心编印的《中共党史知识竞赛 100题》作为"新时代夜校"基本 教材,做到人手一册。设置党史知 识有奖抢答环节,通过发放小礼 品、计积分等形式,激发群众参与 党史学习的积极性、主动性。动员 乡土文艺志愿者以村组、小区、楼 宇等为单位,组织居民群众小范 围集体学唱红色革命歌曲150余 场次,村(社区)文明实践站充分利

用"新时代夜校"活动平台,定期 组织进行展示、表演、比赛,让广 大群众在喜闻乐见的文化活动中

获得精神滋养。 "乡村大喇叭"质朴乡音传 党史。在人口居住集中的村(组) 用好大喇叭(应急广播),采取 "男女老少齐动员,人人都是广 播员"的办法,每户推荐1名志愿 者,把党史故事编写成贴近群众 生活、群众易于理解的广播稿,坚 持在每天晚饭前(18:30)播出,每 次播报半个小时,用百姓话说百 姓事、用大白话说天下事,实现党 史学习教育全覆盖。在各中小学 校开展"我向党旗敬个礼""唱支 红歌给党听"等主题教育的同时, 组织120名青少年志愿者撰写爱 党、爱国、爱家乡的广播稿125 篇,利用周末、节假日在小喇叭上 进行播报,引导青少年为乡里乡 亲作贡献,增进爱党之情。发挥大 学生村官、第一书记、驻村工作队 的"先锋队"作用,引导他们在学 深悟透的基础上,把党史学习教 育与宣传宣讲新思想、阐述解读 新政策、教习培训新技能、规范养 成新习惯结合起来,撰写符合村

情实际和群众需求的播报稿,在 服务群众中教育引导群众,在解

决问题中开展好党史学习教育。 "群众文艺小舞台"丰富多 彩颂党史。在村(居)民较为集中 的区域,通过"群众文艺小舞 台",整合激活文化广场等活动 阵地,让老百姓自己组织、自己 主持、自己展演,通过"文艺+宣 讲"的形式,扎实开展党史学习 教育。举办乡土艺人创作培训 班,指导乡土艺人学深、悟透党 史知识,创作了乡土味道浓、群 众受欢迎的舞剧《刘胡兰》、大唢 呐演奏《打靶归来》等23个文艺 作品,在组织乡土文艺志愿者在 镇村巡回表演的同时,利用抖 音、快手、微信等网络平台进行 现场直播,通过线下线上同频共 振,不断扩大教育范围。精心选 编《歌唱祖国》《十送红军》《保卫 黄河》等红色革命歌曲,建立党 史学习教育"红歌曲库",发挥文 化馆、中小学音乐教师等志愿者 队伍作用。

新时代文明实践观察

近日,北京石景山 区充分利用融媒体智 慧平台赋能,助推全国 文明城区创建工作见 实效。在微信公众号 "北京石景山"开设"曝 光"专栏,先后开设"走 近文明""诚信红黑榜" "不文明现象和行为曝 光台"3个栏目。

开设"曝光"专栏, 旨在倡导引领社会各 界在衣食住行中践行 文明风尚,在举手投足 间涵养文明素养,时刻 以"文明"的标尺规范 自己的行为,以"十大 文明好习惯"的养成为 目标,形成说文明话、 办文明事、走文明路 做文明人的良好社会 风尚。其中,"不文明现 象和行为"曝光台,不 定期对城区重点地区、 场所的不文明现象和 行为进行集中曝光,让 "不文明现象和行为" 无处遁形,起到曝光一 起,教育一片的效果, 让"不文明现象和行 为"时时有监督,处处 有抵制,在全区上下传 好创建文明城区的接 力棒,身体力行促成文 明城市蝶变。

近年来,石景山区 坚持以社会主义核心 价值观为主线,做"活" 融媒体智慧平台,充分 发挥其作为信息接收 和发散节点的叠加效 应,统筹开展各类宣传 教育活动,牢牢掌握网 上舆论引导权,宣传新 思想、引领新风尚,让 "互联网+精神文明"有 力推动文明城区创建 工作。以大力宣传《北 京市文明行为促进条 例》为契机,强化公共

文明网上宣传教育力度和深化网 络文明引导,着力提升市民文明素 质,全区各单位、街道、社区紧紧围 绕条例开展系列活动,倡导居民做 《条例》的学习者、传播者、践行者 和守护者,号召居民从自身做起。 从小事做起,让群众在切身体验中 感受遵守文明行为的重要性;以 "智慧平台+新时代文明实践"同频 共振为切入点,不断推动线下新时 代文明实践走心走实,"环境美颜 行动""擦亮城市西大门 文明祥和 迎冬奥"及基层党组织和在职党员 "双报到"等一系列新时代文明实 践推动日主题活动和专项行动持 续深入开展;以"不文明现象和行 为"曝光台为突破点,"网聚"文明 疴亮剑,让不文明行为得到应有警 示和惩戒,在提升群众认知率的基 础上不断"圈粉",贴近生活、贴近 网友的线下线上互动,促使"微"优 势最大化发挥,让文明创建搭上 "微力量"的科技快车,进一步激发 汇聚广大网友的智慧力量。

安岳县两项改革 '后半篇"文章初见成效

本报讯(王道然 胡贤)今年以 来,四川省安岳县两项改革"后半 篇"文章不断走深走实,各项工作 初见成效。

便民体系持续优化。完成省一 体化政务服务平台基础配置,55项 县级行政权力事项下放到乡镇。创 新建立便民服务"123"模式,全面 实行"一窗通办""两个集中""三个 办理",打通为民服务"最后一公 里"。兴隆镇全面推行逢场天镇村干 部到便民服务中心集中办公制度, 避免群众"来回跑"。

特色产业不断发展。新创建千 佛寨、卧佛院国家AAA级旅游景 区2个,初步建成宝森柠檬旅游 区、卧佛农旅融合示范区,打造高 标准万亩农业产业示范带、现代农 业产业园,卧佛镇卧佛村入选四川 省第二批省级乡村旅游重点村,资 阳大足文旅融合发展示范区纳入

民生福祉更加殷实。新建73 条、162.3公里村路,乡村振兴产业 路27.1公里;建成卫生院发热诊室 (哨点)69个,区域性养老机构12 个,生活污水处理设施6个;新(改 扩)建学校10所。民政、交通、教育、 水利等重大民生工程加速推进。